

全力打造综合医改、医养结合等一批国家、省级健康品牌

# 南通获评健康江苏建设试点考核优秀

**本报讯** 近期,健康江苏建设领导小组办公室会同省有关部门组织对各设区市2019年度推进健康江苏建设指标完成情况进行了试考核,我市以及苏州市、无锡市、南京市、盐城市等5个设区市考核结果为优秀。

近年来,南通市委、市政府持续加大政策扶持和资金投入力度,不断巩固卫生城市建设成果,积极推动健康城市建设,加强污染治理、严格环境监管,及时出台了《“健康南通2030”规划纲要》和一系列配套政策,全力打造综合医改、医养结合、社会办医、健康扶贫、“互联网+医疗健康”等一批国家、省级健康品牌,健康城市建设呈现“共建共享、全民健康”良好态势。在首期“健康中国年度标志城市”评选中,我市以健康指数97.27分的最高分,荣获“健康中国年度标志城市”称号。

## 深化“信用+监管”探索信用服务新体系 市卫生监督所持续优化营商环境

今年以来,市卫生监督所主动谋划,深入推进“信用+监管”,创新服务举措,提升服务质量,积极构建信用服务新体系。

### 全面开展信用评价

结合疫情防控,市卫生监督所全面开展医疗机构传染病防治分类监督综合评价,今年全市已经完成200余家医疗机构的综合评价工作;全面加强我市集中隔离医学观察场所的传染病防治管理工作,牵头制定《南通市集中隔离医学观察场所分类评估标准(试行)》;联合民政、医保部门对全市39家护理院启动护理院规划建设信用等级评价工作;制定下发《关于印发粉尘危害用人单位职业健康分级监督实施方案的通知》,有序推进职业卫生分类分级监督,提高职业健康监督执法效率。

### 依法开展社会公示

市卫生监督所有效开展行政许可、行政处罚信息“双公示”,及时按要求报送许可和处罚数据,将具体信息推送市信用管理部门,逐级归集、汇总公示,并在市卫健委官网同步显示,方



## 奉献爱心党员先行 大爱无情人有情 瑞慈医院员工自发向河南灾区捐款

**本报讯** 近日,南通瑞慈医院院办主任陆玲玲从南通开发区慈善会拿回了厚厚一摞捐赠证书。这天,她将医院员工捐助的近2万元善款交到了南通开发区慈善会,之后这笔善款将转入河南省慈善总会,用于防汛救灾。

近日,河南省遭遇极端强降雨,全省多地受暴雨影响引发洪灾,受灾情况严重。汛情牵动着全国人民的心,各大企业、各界名人第一时间伸出援手紧急驰援河南,普通民众也纷纷慷慨解囊。南通瑞慈

人的“人人享有康复服务”,覆盖率达99.46%。全市建成社区护理站50家,实现城镇街道全覆盖,建成护理院33家,实现县(市、区)全覆盖。

为打造更高质量的健康环境,我市实现了国家卫生城市县域全覆盖,累计建成国家卫生乡镇31个,省卫生乡镇58个,省卫生村1435个。累计建成省健康镇18个、健康村居211个、健康机关57个、健康促进医院26个。大力推进垃圾分类治理,全市生活垃圾分类设施覆盖率达90%,实现城乡生活垃圾100%无害化处置的目标。2020年,全市空气质量优良天数占比87.7%,PM<sub>2.5</sub>浓度为34微克/立方米。农村无害化卫生厕所普及率达到99.5%,迈入全省第一方阵,全市农村区域供水入户率达100%,实现了城乡供水“同水源、同管网、同水质、

同服务”的目标。

为打造更高质量的健康保障,“十三五”以来,全市各级政府累计卫生投入达150多亿元,财政收入占比和年度增幅均位居全省前列。公共财政预算支出中医疗卫生支出等指标位居全省第一方阵。居民医保筹资标准提高到1200元。全面落实对于困难群体参保资助政策,大病保险资金支付比例提高至60%,最高为90%。建立长期护理保险制度,全面实现照护保险全市统一。全民健康信息平台顺利通过国家互联互通标准化成熟度四级甲等测评,全省领先。

·冯启榕·

建设健康南通  
守护江海百姓

## 助力守护通城百姓健康 市中医院赶制“防感茶饮”



**本报讯** 当前,疫情防控形势依然严峻,为充分发挥中医药防治的独特优势和作用,连日来,市中医院药剂党支部全力以赴制备中药“防感茶饮”,切实守护通城百姓的生命安全与身体健康。

防治疫病,中医药具有独特优势。中医学将流感等传染病归于“时疫”“风温”等范畴。中医认为,病邪是通过口鼻侵袭人体而发病,人体卫外功能下降,易于感受外邪。为此,市中医院根据国家卫健委、国家中医药管理局发布的相关疾病诊疗方案,由全国名老中医邵荣世亲自组方,并结合南通本地气候、地域、居民饮食习惯等实际情

况研制“防感茶饮”,由黄芪、防风、炒白术、焦山楂等8种中药饮片组成,具有益气固表,化湿辟秽的功效,且一包一泡,简便易行。

精心选材、按方称量、分装打包……制备车间内,每一道环节都灵活衔接,精准快速。在该院党委专职副书记许小玲的带领下,药剂支部全体党员及入党积极分子有序分工、争分夺秒、加班加点赶制出800剂防感茶饮。为了让防感茶饮顺利在7月31日正式投入门诊,支部中正处在孕期及哺乳期的党员纷纷前来助力制剂分装,他们都有一个共同的心愿:全力守护通城百姓健康!

·焦毅 冯启榕·

奉献爱心党员先行 大爱无情人有情

## 强化卫生监督 落实疫情防控措施 我市关停28家医疗机构

医院的广大干部职工也始终关注着河南灾区的动态,表示个人力量虽然渺小,但依然迫切想要为灾区尽自己的一份力量。医院党委迅速响应,召开了紧急会议,7月21日傍晚,在医院党员微信群里发出了倡议书,号召全体党员同志发挥先锋模范作用,勇担社会责任,向受灾群众献上一份爱心,为他们送去人定胜天的信心和力量,帮助他们一起渡过难关。倡议书发出后,瑞慈医院党委书记赵林、院长徐孝华率先行动了起来,各支部党员同

志也积极响应,并将倡议书转发到自己的微信朋友圈,“瑞慈人与河南人心连心”“灾难无情人有情”“河南加油”,配文里是满满的正能量。看到倡议书后,医院其他员工也纷纷加入其中,表达出自己的一份心意。仅1个小时,募捐善款就超过了1万元。

瑞慈医院有多位医务人员来自河南,妇产科路永新主任医师就是其中之一。他是河南新乡人,虽然在南通工作生活已经有近20年时间,但家乡的灾情依然让他十分痛

心和担忧,他说:“能有机会为家乡出一份力,义不容辞,希望家乡人民能早日战胜灾害,走出阴霾。”徐孝华表示,一方有难,八方支援是中华民族的传统美德,整日与生死较量的医务工作者更是心怀大爱,甘于奉献。虽然不能像抗击新冠肺炎那样冲锋在前,亲自深入第一线支援,但大家的关切之心却是同样强烈。医院也将继续践行公益精神,加强社会责任担当,用真情回报大众。

·王丽君 冯启榕·

炎相关症状患者的相关医疗机构,从快从速严肃处理,封堵相关漏洞。后续,南通市卫生监督所将定期跟进,针对存在的不足和问题督查整改到位。

“6月份以来,全市共关停28家医疗机构,这些医疗机构主要是一些民营的私人诊所,其中通州区关停了10家,启东市关停了7家,这两个地区关停的医疗机构数量相对较多。”吴骅透露。

据了解,南通市责令关停的医疗机构分别是:崇川区的赵氏诊所;通州区的吴声华内科诊所、丁祝同中医综合诊所、启江村卫生室、秦杰儿科诊所、李永祥外科诊所、曹立成中医诊所、夏四店花苑卫生室、正立场花苑卫生室、毛益珍内科诊所、俞冰内科诊所;海门区的海门季松玉中医儿科诊所、海门陈仲良诊所;通州

湾示范区的季金萍皮肤科诊所、杨晋内科诊所、凌一冲儿科诊所;启东市的启东蒂芙尼医疗美容诊所、启东张伟口腔诊所、启东黄亚鸣中医伤科诊所、启东顺势医疗美容门诊部、汇龙镇建新路社区卫生服务站、启东管氏内科诊所、汇龙镇文汇新村社区卫生服务站;如皋市的如皋章建峰诊所;海安市的海安紫石中医(综合)诊所、海安回春诊所(为降低低疫情防控风险,海安市2家为主动申请关停);如东县如东浅水湾内科诊所、如东济民中医诊所。

吴骅表示,下一步我市卫生监督部门,会继续发扬“蓝盾卫士”连续作战、敢打硬仗的工作作风,坚决做到疫情一日不解除,监督一日不间断,监督落实好常态化疫情防控相关规定,坚决打赢疫情防控阻击战。

·李波·

## 通大附院成功应用新途径治疗肿瘤

首例经桡动脉穿刺入路肝动脉化疗栓塞术成功实施

**本报讯** 近日,由南通大学附属医院介入放射科赵辉主任、副主任医师袁洪新、主治医师施荣峰等组成的治疗团队,成功完成了该院首例经桡动脉穿刺入路肝动脉化疗栓塞术(TACE术),一个杀死肿瘤的新途径被成功应用。

肝动脉化疗栓塞术(TACE术)是肝癌治疗有效的微创手段。其操作原理是将导管经动脉插入到肝脏肿瘤供血动脉后,注入适量的化疗药物及栓塞剂,封堵肿瘤的供血动脉,切断粮草,“饿死”肿瘤。介入治疗最常使用的穿刺部位就是大腿内侧的股总动脉。经股动脉穿刺,由于股动脉较粗,操作方便,而被广泛采用。但患者术后需平卧及穿刺侧下肢伸直制动6~8小时,卧床12~24小时才能下床活动,这给患者带来许多不便,如腰酸背痛、疲劳、进食和排便困难。

患者钱先生是一名肝癌手术切除后三周入院的病人,体质弱,不能耐受长时间卧床,病人和家属提出,希望术后能减少卧床时间,提高生活质量。

袁洪新高度重视患者的诉求,与团队成员一起商讨。可以通过手部桡动脉穿刺入路,解决钱先生的后顾之忧。难点在于这种治疗路径与传统经股动脉治疗路径完全相反,而且因为导管形态及长度的原因,目前没有经桡动脉入路治疗肝癌或子宫等疾病的导管系统,这对医生的介入综合操作水平要求较高。

为此,袁洪新带领团队内成员将该手术重点难点逐个击破,采取相应的对策。经过充分的术前准备和有效的术前沟通后,住院后第二天,袁洪新和施荣峰为钱先生从桡动脉入路行肝动脉化疗栓塞术,术中造影发现血管变异,无疑这让手术又增加了难度,在手术团队的密切配合下,经过1个小时的紧张奋战,手术圆满完成。

术后钱先生即可自行下床行走,感觉良好,术后第二天手腕穿刺处局部压迫解除,用创口贴包扎穿刺处即可。“活动不受影响,不用担心在床上排便的问题,不用一直躺着,感觉挺好的!”钱先生欣喜地说。

技术创新的出发点和落脚点应该是为了病人的需要,为了病人的切身利益。“病人需要,我们就不断探索与尝试新方法,能为病人提供更好的诊疗服务,是我们不懈努力的方向。相信经桡动脉入路的外周介入产品能够尽快应用于临床诊疗,让更多患者受益。”袁洪新说。

经桡动脉入路,它的优势在于治疗后患者无需卧床制动,可自由下床活动。大大地增加了患者的舒适性和就医质量,利于缩短住院时间,节省了费用。同时,桡动脉穿刺点表浅、易于压迫止血及出血等并发症监控。据文献报道,桡动脉入路较股动脉入路,并发症更少。

·李波 吴丹丹·



## 为诺如病毒感染疫情预警提供基础数据 市疾控中心成功掌握水中诺如病毒富集检测技术

**本报讯** 诺如病毒感染性腹泻在全世界范围内均有流行,备受社会各界广泛关注。目前国内外对诺如病毒的研究均以人群的粪便和海鲜品样本为主,针对水体中诺如病毒的检测报道较少,诺如病毒在水中虽然比较稳定但无法增值,导致难以检测。经过一个多月的艰难摸索,目前,市疾控中心已成功建立起水中诺如病毒富集检测技术。

据了解,市疾控中心实验人员以携带诺如病毒基因片段的质粒为载体,经倍比稀释至适宜浓度后制成模拟水样,采用膜过滤法富集样品中的病毒核酸后再运用荧光定量RT-PCR技术进行检测。首先对部分调节过pH值的样品利用millipore真空泵进行过滤,滤膜经洗脱、超滤、浓缩后与未浓缩的样品同时进行核酸提取和纯化;然后进行标准品的制备和反应体系的配制;最后在扩增区域利用ABI 7500 real-time-PCR system进行核酸扩增。经分析计算,得到样品富集前后和标准品扩增曲线的对比图,样品分别在诺如病毒I型Ⅱ型标准曲线上的位置示意图以及检测CT值和浓度值,实验结果符合预期。

实验的各项数据表明,市疾控中心已掌握水中诺如病毒富集和分型(诺如病毒I型、II型)鉴定技术,已具备水型诺如病毒感染疫情应急检测能力。实验人员表示,将运用该技术开展外环境水中诺如病毒监测,为水型诺如病毒感染疫情预警提供基础数据。

·王或超 冯启榕·

## 市一院专家聚焦泌尿系统结石病

“周末日间手术”解决上班族烦恼

**本报讯** 近日,南通市第一人民医院泌尿外科第二期“手术开放日”活动如期举行。朱华、陈建刚、陈新凤等专家分别演示了“一次性电子输尿管软镜碎石”手术,令前来观摩的各县(市、区)医院的8名年轻泌尿外科医生大开眼界。值得一提的是,当天上午演示的4台示范手术也是该院近期推出的“周末日间手术”。

夏季是泌尿系统结石的高发季节,但由于工作忙、家里没人照顾等原因,很多泌尿结石患者往往患病后一拖再拖,不及时就医。为此,近期,市一院泌尿外科推出了“周末日间手术”,真正实现了“今天手术,明天回家”,不少患者可以选择周末手术,周一正常上班,一点也不耽误工作。截至目前,已有10多位患者在此得到了及时有效的治疗,产生了良好的社会效益。

市一院泌尿外科主任郑兵介绍,作为华东地区结石基地,科室有义务普及泌尿系统结石的规范化治疗,通过定期举办“手术开放日”活动,对基层泌尿外科年轻医师进行手把手教学,让他们在零距离观摩中,真正得到诊疗技术的实质性提升,让南通地区的泌尿结石患者在家门口得到最好的治疗。

记者了解到,当天参加活动的所有医生均提供了48小时内核酸检测阴性报告和绿色行程码。

·冯启榕·

## 通大进一步加强疫情防控

严格落实每日健康打卡制度

**本报讯** 近日,通大发布《关于做好近期学校疫情防控工作的紧急通知》。通知明确,全校师生员工不得前往疫情中高风险地区。由境外入境的人员(含中外教职员、中外学生),入境后要严格按照上级部门及属地疫情防控部门相关要求做好相关工作。

7月6日以来有中高风险地区旅居史、南京禄口国际机场经停史、南京市低风险地区旅居史的人员,要严格按照相关要求落实隔离、核酸检测政策。中高风险地区人员禁止入校。校外人员及车辆原则上不得进入校园,确因工作需要进入校园的,通过“智慧通大-合作单位工作人员进入南通大学”进行线上申请,审批通过后,佩戴口罩且测温正常后方可入校。全校各单位要制定详细的假期应急预案,做好假期教学、科研活动方案和正常开学相关准备工作。同时,要进一步落实疫苗接种工作,确保符合接种条件的师生员工应接尽接。全校各单位要全面掌握师生员工行程信息,严格落实暑期安全、疫情防控双值班制度,确保值班事项能够及时有效进行处理。

·冯启榕·